

地王能否率先上演“熊市逃脱”

地产评论员 冯燕



与调控前不同,目前的“慢熊行情”反有可能使地王项目在品质及区域价值方面的优势更为突出,从而可能成为对有限买家最有吸引力的项目。

对地王项目而言,不是赚多少的问题

1、今年地王项目集中入市,会对豪宅市场产生怎样的影响?

以前的豪宅,一种类型是形式豪宅,比如独栋别墅;一种是地段豪宅,比如身处新天地等;还有一种是资源豪宅,地理位置上拥有资源稀缺性。而现在,以闸北苏州河以北为例,目前价格已比较高,而且通过改变以前的景观,使其符合豪宅的特征。

如果说传统的豪宅区是如佘山这样的低密度住宅区,那么现在入市的地王项目无论是长风项目还是苏河湾项目都更加市区化。由此导致未来高端住区显现出分散的趋势,而内环以内的开发项目,因为土地、地价等原因,或都成为高端住区。

2、目前市场下,地王项目如何突围?

市场对于预期已经发生了变化,只涨不跌的观念已经被打破。市场中地王项目成本是刚性的,加之限购政策使其很多需求者没有购买资格。对于地王产品而言,目前的市场环境下只能挖潜,挖掘产品附加值。2012年,对于地王项目来说,不是赚多少的问题,保本已经不错,是断臂求生的问题。

地王项目今年面市是不得已而为之,对于开发商来说,如果资金允许,会选择缓开,但目前出于某些规定和资金回笼的需要而迫于无奈推出。对于开发商来说,选择小面积,总价控制好也许是一种选择,诸如大户型、大平层等今年也许会少见一些。但走小户型路线只是权宜之计,也有很多是既定开发,无从更改。

市场有赚的时候,也有输的时候。商业社会如同硬币的两面。目前的房地产市场,成为了高投入高产出高风险的市场。但目前货币超发,在十年内翻了7倍。目前的调控是行政化的,不在市场化轨道,市场轨道应该是用税收来调节。地王项目会选择以时间换空间。

地王如同奢侈品,附加值效应要放大

1、相对于其他产品,地王项目有何优势?

目前而言,地王项目并没有太大优势。因为土地成本高,导致价格比较高,只能着力于产品附加值。比如高规格的精装,把性价比做高。从利润率角度而言就是让利,因为地王项目门槛较高,这样的作为,效果也并不一定很明显。但地王项目的高品质还是会分流一部分有限客群。

但地王项目有一个比较大的卖点就是地段优势,就是地段不可比。

单纯从产品,从性价比来看,地王项目的优势也许不容易判断,但地段优势是很明显的。

2、地王项目中哪些产品或哪些区域更能市场上占据主动?

产品不一样,附加值就不同。地王项目拿地高峰时拿地,土地成本高,有的甚至高于楼价,所以首先产品要与别人的不同,要独一无二。

今年地王项目不会乐观,但依然要通过独一无二的地段优势,通过营销将附加值效应放大,如同奢侈品。

上世纪90年代,曾有些楼盘只是增加了网球场、游泳池,便热销。现有客户当然与以前不同,但用四两拨千斤的方式,契合消费者心理的道理相同。

对于即将上市的几个地王项目来说,因为新江湾城已经有多年的发展,原生态特征已经很鲜明,以我个人观点,相对更看好长风板块,其距离市中心更近,且打通了与虹桥的联系,长风公园也给了板块内很大的绿化。

高端改善需求,相对更易突破

1、目前,地王项目面临的压力有哪些?如何解决?

但地王选择往往都是优质资源所在,地段好、地块好,无论是佘山广富林,还是市中心的苏河湾,或者是长风板块,底蕴都很好。这样的地块,不可能做普通的产品,都是精品项目。地王造成土地成本很高,加之在其他各个环节的花费,造成地王项目有很大的成本压力。

所以对于地王项目而言,产品力、地段都不需要担心,那么就要看价格如何与产品力达到一种平衡。开发商也不要想着一定要赚多少,以市场为导向,突出性价比,超值产品,在目前的市场环境下,定价要适合,其实目前的低价也是购房者买入的机会。目前市场不可能出现大幅度的反弹,而一般地王项目盘子都比较大,可以有更充分的时间来等待市场。

2、哪些地王项目可能会对有限买家最有吸引力?

对于购房者而言,价格不能非常高,8~10万元/平方米房价的受众基本已经被挤出市场外。不是没有购买力,而是没有购房资格。

做高端的改善性需求,是目前市场容易突破的方向。总价在500万元~800万元之间,消费者本来拥有市中心的公寓,对品质也有追求,但在市区居住一定时间后,青睐郊区的别墅,满足这样需求的产品容易赢得市场。

而地王产品因为地段优势,往往有更好的环境。比如,从A9沪青平公路,或者A8沪杭高速驶过,在经过佘山广富林时,都会有神清气爽的感觉,道路也很宽。这点对豪宅项目很重要,目前在浦东或宝山的一些高端别墅住区,虽然社区很不错,但周遭的环境却不尽如人意。

地王项目亏一点不要紧

1、地王项目选择降价能否激活市场?

从当前市场效果来看,卖得好的项目基本上与降价有关,因此,直接降价也将是项目破局的一个思路。

2012年居民消费价格将控制在4%左右这一目标,很明确地也可以看出,房地产市场“去投资化”的楼市调控政策应该还会继续严格执行,楼市投资性、投机性需求在今年仍然不会有机可乘。

因此,高档豪宅项目也必须通过价格策略的调整,及时跑量回笼资金,缓解企业资金面的压力。

而在目前的市场中,地王项目亏一点也不要紧,其往往会选择拉长开发周期,来谋求未来的升值空间,作为地王项目不一定追求集中成交。

2、地王项目是否还能保持区域标杆地位?

地王项目的开发对于区域未来发展,依然具有标杆作用,这种作用在市场不好的时候也许不太明显,一旦市场好转,就会体现得比较鲜明。

例如中海长风项目对于区域城市副中心地位的打造有很大作用,而等到市场有所好转,未来该区域的项目开发可会对中海长风项目有所参照。

季宝红

上海望源房地产开发有限公司董事长

赵春雷

合富辉煌房地产(中国)上海公司副总经理

赵欢欣

招商局地产控股股份有限公司
上海公司营销部高级销售经理

张宏伟

同策咨询研究中心总监